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  Δια της Βουλής των Ελλήνων

ΘΕΜΑ: Σχετικά με την υπ΄ αριθμ. πρωτ. 5123/24.3.2020 ερώτηση.

        Σε απάντηση της υπ΄ αριθμ. πρωτ. 5123/24.3.2020 ερώτησης που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Χ. 
Μπουκώρος, σας γνωρίζουμε ότι η αντιμετώπιση της πανδημίας του κορωνοϊού και γενικότερα η 
προστασία της ανθρώπινης ζωής αποτελούν σήμερα τις ύψιστες προτεραιότητες του έθνους και 
κινητοποιούν όλες τις δυνάμεις του. Η απρόβλεπτη διάσταση της εξάπλωσης της νόσου θέτει επί 
τάπητος την απόλυτη ανάγκη για συνεργασία, συλλογικότητα και συντονισμό σε κυβερνητικό, 
νομοθετικό, επιστημονικό και κοινωνικό επίπεδο. 
    Είναι πρόδηλο ότι το Υπουργείο Οικονομικών λαμβάνει υπόψη του ότι οι οικονομικές δυνατότητες 
των πολιτών δεν είναι οι ίδιες και ότι η λήψη μέτρων οικονομικής ενίσχυσης και η παροχή 
οικονομικών διευκολύνσεων στα πρόσωπα που έχουν ανάγκη και αντιμετωπίζουν οικονομικές 
δυσκολίες είναι καταλυτικής σημασίας για τη κοινωνική συνοχή, αναδεικνύει δε την κρατική ευθύνη.
   Ειδικώς, για τα προβλήματα που έχουν ανακύψει με τους δανειολήπτες που αποδεδειγμένα 
πλήττονται από τις συνέπειες του κινδύνου διασποράς του κορωνοϊού COVID-19 και με σκοπό τη 
διευκόλυνσή τους και την προστασία της ζωής τους, η ΠΝΠ 75/30.03.2020 «Μέτρα αντιμετώπισης 
της πανδημίας του κορωνοϊού COVID-19 και άλλες διατάξεις» (ΦΕΚ Α’ 75) προβλέπει στη δεύτερη 
παράγραφο του πέμπτου άρθρου (Αναστολή προθεσμιών διενέργειας διαδικαστικών πράξεων και 
καταβολής δόσεων) του Μέρους Α (Διατάξεις Αρμοδιότητας του Υπουργείου Οικονομικών) τα εξής : 
   «Για οφειλέτες που αποδεδειγμένα πλήττονται από τις συνέπειες του κινδύνου διασποράς του 
κορωνοϊού COVID-19 δυνάμει της από 11.3.2020 Πράξης Νομοθετικού Περιεχομένου (Α΄ 55) και 
της από 20.3.2020 Πράξης Νομοθετικού Περιεχομένου (Α΄ 68) και των κατ’ εξουσιοδότηση αυτών 
υπουργικών αποφάσεων που έχουν εκδοθεί ή πρόκειται να εκδοθούν, αναστέλλεται για χρονικό 
διάστημα τριών (3) μηνών η καταβολή των δόσεων στο πλαίσιο ρυθμίσεων των ν. 4469/2017, 
4605/2019 και 3869/2010 (Α΄ 130), χωρίς να επέρχονται οι συνέπειες λόγω της μη καταβολής και 
χωρίς να τροποποιείται η συνολική διάρκεια της ρύθμισης. Για οφειλέτες που δεν περιλαμβάνονται 
στις ανωτέρω αποφάσεις, δύναται να χορηγηθεί η ως άνω αναστολή κατόπιν αίτησης του οφειλέτη 
και αξιολόγησης από τον πιστωτή». 
   Στη βάση αυτού διακρίνονται δύο κατηγορίες ήτοι α) οι οφειλέτες που πλήττονται αποδεδειγμένα 
από τις συνέπειες εξάπλωσης του κορωνοϊού δυνάμει των αναφερομένων ως άνω ΠΝΠ αλλά και 
των κατ’ εξουσιοδότηση αυτών υπουργικών αποφάσεων που έχουν εκδοθεί ή πρόκειται να 
εκδοθούν, οι οποίοι, άνευ ετέρου, λαμβάνουν αναστολή για χρονικό διάστημα τριών (3) μηνών στην 
καταβολή των δόσεών τους στο πλαίσιο ρύθμισης του Ν. 3869/2010, χωρίς να επέρχονται οι 
συνέπειες λόγω της μη καταβολής και χωρίς να τροποποιείται η συνολική διάρκεια της ρύθμισης, και 
β) οι οφειλέτες που δεν περιλαμβάνονται στις ανωτέρω αποφάσεις, οι οποίοι δύνανται να λάβουν 
την ως άνω αναστολή στην καταβολή των δόσεών τους στο πλαίσιο ρύθμισης του Ν.3869/2010 
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κατόπιν αίτησης τους και αξιολόγησης από τον πιστωτή. Πρακτικώς, στην περίπτωση αυτή η αίτηση 
πρέπει να περιλαμβάνει τεκμηρίωση του οφειλέτη ότι πλήττεται από τις συνέπειες εξάπλωσης του 
κορωνοϊού προκειμένου να αξιολογηθεί σε δεύτερο στάδιο από τον πιστωτή, πιστωτικό ίδρυμα ή 
εταιρεία διαχείρισης δανείων και πιστώσεων.
   Αναφορικά με την διευκόλυνση των δανειοληπτών και την αποτροπή της έκθεσής τους στον 
κίνδυνο της νόσου, και δη για τους οφειλέτες που έχουν υπαχθεί στις διατάξεις του Ν. 3869/2010, 
διατυπώθηκε ερώτημα στην Ελληνική Ένωση Τραπεζών, η οποία διαβεβαίωσε την Ειδική 
Γραμματεία Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους ότι οι ελληνικές τράπεζες και οι εταιρείες διαχείρισης των 
δανείων, έχουν αντιδράσει θετικά και έχουν ήδη προχωρήσει στην εξυπηρέτηση των δανειοληπτών 
που έχουν υπαχθεί στις διατάξεις του Ν. 3869/2010 μέσω εναλλακτικών τρόπων. Ενδεικτικά 
αναφέρεται ότι, ανάλογα την τράπεζα ή την εταιρεία διαχείρισης των απαιτήσεων από δάνεια και 
πιστώσεις, για τους εν λόγω δανειολήπτες τεκμηριωμένα παρέχεται πλέον η δυνατότητα πληρωμής:  
 μέσω παγίων εντολών
  μέσω διαδικτύου (web banking)
  μέσω τηλεφώνου (phone banking)
  μέσω ATM
  μέσω μηχανήματος APS
  με έμβασμα από οποιαδήποτε τράπεζα με τη χρήση του κωδικού IBAN 
  Σε κάθε περίπτωση οι οφειλέτες που αντιμετωπίζουν δυσκολίες ή σχετικά προβλήματα μπορούν 
να επικοινωνούν στο τηλεφωνικό κέντρο των τραπεζών ή των διαχειριστριών των δανείων εταιρειών 
προκειμένου να τους παρασχεθούν οι ανάλογες οδηγίες. 
   Η Ειδική Γραμματεία Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους με αίσθημα ευθύνης, ορθολογισμού και 
αλληλεγγύης μετέχει των κρίσιμων εξελίξεων και συμβάλλει με συνέπεια στο δύσκολο έργο του 
Υπουργείου Οικονομικών, αξιοποιώντας ιδίως τη μακρά εμπειρία και γνώση της στη λειτουργία των 
νομοθετικών εργαλείων ρύθμισης οφειλών, καταθέτοντας τη γνώση της για θεσμική ευελιξία και 
αντικειμενική αναγνώριση της οικονομικής αδυναμίας των πολιτών στο πλαίσιο των ρυθμίσεων, 
πάντοτε με σκοπό τη την αποτελεσματική διαχείριση της ανθρώπινης κρίσης που πρωτόγνωρα 
διανύουμε και την ίδια την προστασία της ζωής των πολιτών.

                                        Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
                                                                                
                                                                                 ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ                                                                                     
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